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Hogy állunk?
A magyarság állapota a legutóbbi 
népszámlálás után, a népmozgalmi 

viszonyok tekintetében.
ívta: (iálffy Ignác. I.

1905-ben kiadott könyvecs­
kémben szemlét tartottam a 
Magyarság elhelyezkedése és 
fejlődési viszonyaira nézve s 
akkor megállapítottam, hogy a 
magyar nemzet jövőjére nézve 
legfontosabb, hogy a Székelyföld 
magyarsága mikép állja meg 
helyét, Bihar, Szilágy, Szathmár 
mily intenzivitással ápolja a 
magyarság természetes szaporo­
dását s mindkét vidéken mikép­
pen gondozzák a magyar kul­
túra berkét s végül, hogy e két 
vidéket összekötő Nagy- ésKis- 
Küküllö, Torda-Aranyos, Kolo^s- 
és Szolnok-Doboka magyarságá­
nak számbeli, vagyoni és kul­
turális fejlődése miként történik. 
Ha ezen a vidéken á közegész­
ségi viszonyok lehető tökéletes 
szolgálata által a magyarság, 
különösen a városi elem sza­
porodása előrehalad, a gazda­
sági viszonyok erőteljes javítása, 
a magyar kisexisztenciák min­
den irányú gazdasági érdekeinek 
védelme, támogatása eléri az 
állami, köteles gondozás európai 
értelemben veit színvonalát, 
ha a kulturális intézmények 
legalább országosan műveltebb 
községeink színvonalára emel­
kednek, akkor ezen a vidéken, 
tehát nemzetünk létért való 
harcanak csatapiacán nehány 
decennium alatt teljesen meg­
nyerjük a harcot és mivel 
másutt a magyar nemzeti élet 
fejlődése a viszonyokhoz képest 
nemcsak nem romlik, sőt na­
gyon örvendete en javul, a mai 
nemzedék még megérheti Mátyás 
király magyarságának domináló 
állását. Azonban fájdalom a 
közegészségi, gazdasági és kul­
turális viszonyok tekintetében, 
ha történt is haladás, nem 
mondhatjuk, hogy az alkotások 
a szükségleteknek ép oly arány­
ban felelnének meg, a melyek­
hez képest a fcnnebbiekben ismé­
telt remény teljesedése oly kö­
zeli lenne.

Szükséges reá mutatnunk arra, 
hogy az 1901—1908 év közt 
eltelt idő oly küzd Írnek között 
telt el, melyek a nemzet figyel­
mét inkább a közjogi törekvések 
irányába terelték s e miatt ama 
fontos irányokban nem tettünk 
meg mindent oly behatólag, 
mintha minden erőnket ide 
koncentrálhattuk volna.

De másfelől azt is m g kell 
jegyeznünk, hogy épen ebben 
az időben a leghatalmasabban

domborodott ki a magyarság 
domináló érdekeiért való küz­
delem és az ez idő alatt mű­
ködött kormányok mindenike 
sokkal intenzivebben fordította 
figyelmét a magyarság állapota 
javítása felé, mint azelőtt. Ennek 
oka volt az, hogy anyagi hely­
zetünk jobbá lévén, fajunk 
szaporodási viszonyai kedvezővé j 
válván, minden téren önérze­
tesebbé vált a magyarság fellé­
pése és ezek követelése elöl 
kitérni nem lehetett.

A küzdelem iránya azonban 
hibás irányba terelődött s bár 
— okvetlen sok jót is szült, 
bizonyos téren megállapította a 
fejlődést, de csak pillanatra s a 
mini a mosta it megelőzött úgy­
nevezett koalíciós kormány jött 
uralomra, egyszerre minden 
irányban a legszebb, alegüdvö- : 
sebb intézkedések léptek az 
előbbi szintén üdvös törekvések 
nyomába s el kell ismernünk, 
hogy a népoktatás terén oly 
óriási lépések tétettek, melyek 
minden időben dicséretére vál­
nak nemzetünknek és a melyek 
kellőleg folytatva és befejezve, 
nemzetünket a legműveltebb 
kulturnemzetek sorába emelve, 
egyúttal a magyarság minden 
irányú fölényét is nagyban fog­
ják emelni. Ha nem is tartoz­
tunk szoros hívői táborába, meg 
kell hajtanunk Apponyi Albert 
előtt zászlónkat, hozzá fűződik az 
ingyenes népoktatás megvalósí­
tása és ez a nemzet demokra­
tikus fejlődésére, általános mű­
velődésére nézve a legfontosabb 
alkotás és hiányai mellett is, 
okos végrehajtással nemzeti 
egységesités és tömörítés szem­
pontjából teljes sikerrel fog 
munkálni. Természetes, hogy 
ezek inig a mostani eredményre 
be nem folyhattak, hiszen az 
ingyenes népoktatás csak 1910. 
őszén veszi kezdetét, de én itt 
le akartam szögezni azt, hogy 
a nemzeti felbuzdulás és küz­
delem korában történt oly al­
kotás, melynek nemzetünk fej­
lődésére nagy hatása lesz.

Sajnos, hogy e küzdelem alatt 
azok a gazdasági alkotások, 
a melyek a nemzet vezető és 
fenntartó fajának helyzetét minél 
inkább javították és az állam 
erőinek helyes koncentrálását 
közvetítették volna, meg akad­
tak. Ezek azonban nem tartoz­
nak a mi itten érintett kérdé­
sünkhöz, tehát azzal most nem 
foglalkozunk.

A mi fejlődés tehát a magyar 
nemzeti élet terén folyt, az 
most is nagyobb részt csakis 
természetes utón következett be, 

la fajban levő erők, a társada­

lom saját ereje és a múlt intéz- 1 tosabb alapját képezi az erdélyrészi 
mények hatása alatt. Nélkülöz- gazdaközönség vagyoni boldogulásá- 
tük most is azt a legnagyobb nak. És egyúttal intő példa arra 
ható erőt, a melyet az állam- nézve is, hogy felhagyva minden lo- 
alkotó faj érdekében minden vabbi próbálgatással, kormánynak és
állam kedvezőbben hozott volna 
munkába, és hogy mégis van 
fejlődés, az minket bizalommal 
tölt el, a stagnálás látható 
nyomán pedig serkentsenek 
behatóbb tevékenységre.

Sperker tenyészete Kolozsváron.
Minden kétségen felül áll, hogy 

Erdélyben a színes marha tenyész- 
irány csődbe jutott. Igen sok tenyé­
szet tulajdonosa kiábrándult a nyu­
gati marhából. Napról-napra erőseb­
ben kezd felszínre kerülni az évti­
zedek óta elhanyagolt, sokak állal 
mellőzött és többektől lenézett ősi 
magyar marha.

Nem tartozom azok közé, akik 
ezen fordulat okát kizárólag a nyu­
gati fajták teherlapjára szeretik Írni; 
mert alkalmam volt és alkalmam 
van meggyőződni, hogy a szines- 
marha még az erdélyi viszonyok kö­
zött is „hálástermelő“, ha bővelke­
dik mindazon tenyészfeltételekkel, 
melyeket a sokoldalulag hasznosít­
ható igényesebb szervezet, a produk- 
tivebb munkánál méltán megkíván. 
Sőt hajlandó vagyok azt mondani, 
hogy Erdélyben, a nyugati tenyész-

társadalomnak elsőrendű érdeke és 
legfőbb kötelessége odahatni, hogy 
ezt az ezeréves pritnogén marhát 
számban tömegesen megszaporitva 
és minőségben lényegesen javítva, 
föntartsuk és örök időkre biztosítsuk 
a jövő Magyarország számára.

Az ország gazdaközönségének há­
lájára és elismerésére számíthatnak 
tehát azon erdélyi birtokos urak, 
akik számbavevé az adott viszonyo­
kat és körülményeket, munkát és 
anyagi áldozatot nem kiméivé, éles 
előrelátással hűen kitartottak a szí­
vós marha mellett még akkor is, mi­
dőn a tarkák beözönlése elnyeléssel 
és megsemmisüléssel fenyegette a 
szegény magyar marhát.

És e tekintetben az érdem orosz­
lán része, a szentdemeteri tenyészet 
európai hirü tulajdonosát, Sperker 
Ferencet illeti. Sajátságos összeját­
szása a véletlennek, hogy a becses 
honfoglaló marhának legnagyobb jó­
akarója és legfőbb támogatója azon 
két férfiban támadt, akik idegen vér­
ből plántálódtak magyar földbe s a 
kik hamar felismerték, hogy ezen 
megbecsülhetetlen állatanyag föntar- 
tásáért és fejlesztéséért érdemes 
munkálni és küzdeni. Az örök emlékű 
néhai Egán Ede, s a gondviselés jó­irány csődjét, elsősorban a nép szak­

értelem hiánya, másrészt pedig a j voltáb61 közöttünk élő Sperker Fe 
gondozási, tartási és takarmányozási | renc kitörö,hetetlen betükkkel Írták 
viszonylatok elégtelen volta okozta. ^ nevöket az országos állattenyész- 

A milyen hiba volt annak idején (és lörténetébe_ 
a színes marhák elárasztásával ki-
pusztitani törekedni Erdélyből az ősi Sperker mutatta meg nekünk azt, 
magyar marhát a helyett, hogy az h°8Y »em szükséges jó marháért 
évezred óta ideszokott állat fajtát : külföldre menni s a magyar pénzt 
minden olyan kormány intézkedés I idegen zsebbe vándoroltatni, mert az 
mely az erdélyi gazdák kincsét ké- ! ösi marhában olyan alapanyagot bi- 
pesitő ősi szarvasmarha fajta tenyész- runk, melyet szaktudással és követ- 
lés felkarolását tűzte ki újabban kezetes tenyészeljárásokkal éppen oda 
cgjul j fejleszthetünk, a hol az annyira fel-
CÖ Az" ország minden tanult gazdája karolt'világhírű nyugati marha áll. 
egyetért velünk abban, hogy hazánk- ! Sperker művészi keze és éles vé-
ban magyar ökör nélkül, helyes gaz­
dálkodást űzni, még nagyon sokáig 
nem lehet. Találjanak fel bármely 
motort, bizonyuljanak akármilyen ki-

sője lefaragta a parlagi marha hibás 
alakulatu testrészeit s az idétlen for­
mák helyett évtizedek körültekintő 
munkája által olyan tostformába ön-

tünő tál aj növelő eszközöket, a mo- ! lötte » magyar marhát, a mely min­
denben megfelel Settegast el...éle­
tének.

dern teknika szántóvető gépei, azért 
a magyar ökör kereslete nem hogy 
csökkenne, hanem ellenkezőleg hova Számkivetésre Ítéltük a magyar
tovább nagyobb mérveket ölt. Az marhát, mert a bámulatos edzettsé- 
alföldi uradalmak gazdasági hivatal- gen s a külföld előtt is elismert pá- 
nokai valósággal házalnak a székely ratlan igavonó képességen kívül más 
vidékeken, hogy az igás ökör szűk- előnyt nem tudtunk benne felfedezni. 

! ségletet, hihetetlen magas árban, bár \ Sperker türelmére és magas szakér- 
I csak kis részben is betudják sze- leimére volt szükség, hogy ezt az

egyoldalú és fogyatékos hasznosító 
képességű marhát modernizálja, soli­

des tarka kísérlet eredménytelensége oldalúvá tegye és divatos köntösbe 
eklatáns bizonyítéka annak, hogy az j öltöztesse anélkül azonban, hogy 
erdélyben még meglevő ősi szarvas- igénytelenségéből, ellentállóképessé- 
marha állomány olyan becses nem- géböl és pótolhatatlan izomerejéből 
zeti vagyont képvisel, amely legbiz- bármit is veszített volna.

tezni.
Az előttünk lefolyt három évtize
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Mi, akik ismerjük Sperker hires 
tenyészetét és gyakran megfordulunk 
a szentdemeteri igen látoga'ött 
istállójában, hódoló tisztelettel hajt­
juk meg elismerésünk zászlóját 
Sperker Ferenc zsenialitása és é1- 
évülhetetlen tenyésztési érdemei elölt 
és 30 évet meghaladó tenyésztői 
jubeliuma alkalmával azt kívánjuk, 
hogy érje meg a félszázadott is 
ugyanazon munkakedvvel, kitarló 
ügyszeretettel és országosan elismert 
legelső szaktudásának fényes ragyog- 
tatásávla és állandó gyümölcsözteté- 
sével, hazánk gazdaközönségének 
örömére és büszkeségére s az or­
szágos köztenyésztés hasznára.

Azoknak, akik az idei szeptember 
havi kolozsvári kiállítást szi /es meg­
jelenésükkel megtisztelik, bőséges 
alkalmuk lesz — a többi jeles te­
nyésztők produktumai mellett — 
gyönyörködni a szentdemeteri tenyé­
szet remek gulyacsoportjában. A j 
Kolozsváron bemutatás alá kerülő 
állatcsoport legkiválóbb egyedeiröl. 
Julius hó elején saját magam, test­
méreteket eszközöltem és annak 
eredményéről az alábbi kimutatás 
számol be. A szakértő állattenyésztő 
ezen táblázatból s a Kolozsváron 
meglátható állatpéldányokból, meg 
fog győződni arról, hogy Sperker 
tenyészetének kitűnő produktumai 
méltán helyet foglalhatnak a nyu­
gati marha bármely fajtája mellett.

Az állandó és bő abrakoltatás, a 
legintenzivebb táplálás, a jó gondo­
zás, a tenyészállatok szigorú és kö­
vetkezetes megválogatása s a ritka 
szakértelem, élőnkbe állította a 
gyorsan fejlődő nagytermetű, hizo- 
dalmas, erőscsontu, edzett szervezetű 
és kitűnő igavonó marhát, abban a 
formában, mely az annyira kedvelt [ 
szimentáli fajtával is bátran felveheti ; 
a versenyt.

Eszerint, csak a tejelékenység 
kitenyésztése volna még hátra;' 
következtetve a szamosfalvi s a I 
Lészai-féle tenyészetek tejelési ered­
ményéből, azt hisszük, hogy a 40 
éves jubileumkor, Sperker, e tekin­
tetben is fényes eredményekkel fog 
majd beszámolni.

A kolozsvári kiállításnak két szen­
zációja is lesz. A szentdemeteri s a 
vele vórrokonságban levő szomszé­
dos szenterzsébeti jeles tenyészet, 
egy-egy olyar. törzstehenet fog be­
mutatni, amelyek kor és érdem te­
kintetében, talán páratlanul állanak 
az egész országban. Sperker egy 20 
éves „Csendes“ nevű tehenet, te­
nyésztői vetélytársa 13r Kemény Jó­
zsef pedig egy 25 éves „Bojtos“

nevű anyaállatot fog közszemlére 
kiállítani.

A jubiláló Ven Bojtosról más he- 
lyeu történik megemlékezés; az 
öreg Csendes méltóvá tette magát 
a nagy tisztességre s a któnikás 
pennájára azáltal, hogy 20 éves és 
7 hónapos eredményes életműkö­
dése alatt szerencsés gazdáját a 
nőnemű ivadékoktól eltekintve, 10 
drb bika borjúval ajándékozta meg, 
mely bikák 2 éves korukban eladva, 
összesen 17200 korona bevétellel 
növelték a szentdemeteri tenyészet 
kasszáját. A Csendes 1 sö bikaborja 
1200 koronáért; a 2-ik 1400, a 3-ik 
1500, a 4-ik 1(500, az 5-ik 1700, 
a 6-Jí 1800 koronáért; a (,8,9 és 
10-ik bika borjú pedig egyenként 
2000 K. árban értékesük. Jelenleg 
a 11-ik szopó bikaborju van alatta, 
a mely szintén elmegy Kolozsvárra, 
úgyszintén hűséges kísérője lesz any­
jának, vagyis a 20 éves Csendesnek 
egyik 15 hónapos 362 kgr. súlyú 
üsző borja is. Vájjon hány olyan av 
tehén van még az országban, amely 
a reáforditott költségeket ttgy meg 
hálálta volna gazdájának, mint a 
szentdemeteri Csendes'?

Miután azonban ezek a nagy kér­
dések szükség és alkalom nélkül bár( 
de fel vannak vetve, mintnogy ezek 
a kérdések azonban minden intelli­
gens és nem intelligens elmét élén­
ken érdekelnek, foglalkoztatnak és e 
kérdések taglalásával a nagyhangú 
és modern jelszavak már is annyi 
elmét megtévesztettek, rabul ejtettek, 
jó lesz azokkal szembe nézni és 
azokat görögtüz helyett Röntgen su 
garakkal világítani meg.

Cikkíró a P. N.-val együtt meg­
döbben azon, hogy a magyar állam­
nak az 1908. évi XLV1. (és nem 
LXX.) t. c. alapján a hitfelekezeli 
iskolákat segélyeznie kell.

Cikkező szándékának tisztaságát 
e tekin'otben sem vonom kétségbe, 
de soraiból egész bizonyossággal kö­
vetkeztéiéin, hogy a jelzett l.-c.-nek 
csupán a cimét ismeri és ezt a kér­
dést az elfogult kritika szemüvegén 
látja

nek biztosítására a törvényjavaslat 
el Is készült

És most nézzünk szemébe az 
exclusiv államosítás kérdésének.

Jól van, legyük fel, hogy vala­
mennyi el. népiskolánk állami jel­
leget nyer s valamennyi hitfelekezeti 
iskola egyszerre megszűnik.

Mi következik ebből. Először is 
az, hogy a hitfelekezetek az iskolák 
erkölcsi támogatását megtagadják. 
Alázatos véleményein szerint ez ma­
gában véve is oly veszteség volna, 
mely az iskolák támogató oszlopait 
megrendítené.

Jól Az oszlopok kibírnák az ala­
pok meglazulasál. De azt nem kép­
zeljük, hogy a hitfelekezetek elve­
szített iskolaikkal tárcáikat is oda­
adnák. Ennek feltételezése olyan 
naivitás volna, mire sem cikkező!, sem 
mást képesnek nem tartok. Már 
pedig itt épen 20 ezer tanteremről 
s ugyanannyi tanítóról volna szó.

Ennek a törvénycikknek intenciója I Egy tanterem elhelyezése az állatn-
hogy az elemi népoktatást in 

gyenessé tegye, nem azért, hogy a
- ; nak ma átlag 400 koronájába kerül, 

a tanító lakás pénze 200 K, tanítói
felekezeti és nemzetiségi vellcitásohialc1 fizetés pótlásába adnak a hitfeleke- 
távGt adjon, hanem hogy az általá- I zetek tanítónként átlag mondjuk

................ 300

Az állami elemi 
iskola kérdése.

Lesz-e, van-e számára hely ?
Válasz. —

Ez alatt a cim a'att a „Székely- 
Udvarhely“ XVI. évfolyamának 67. 
számában egy közlemény jelent meg.

Szerzőjének intenciója tiszta, óhaj­
tása jogos. Mindkettőt magamévá 
teszem.

Magamévá teszem, sőt munkálom 
is azt a vágyat, azt a törekvést, hogy 
a székelyudvarhelyi állami elemi is­
kolák végre-valahára a mai kor igé­
nyelne . megfelelő elhelyezést nyer­
jenek az emelendő uj iskolaház, vagy 
iskolaházak a város, a szülök és az 
iskolázó gyermekek érdekeinek leg­
inkább megfelelő helyen, vagy he­
lyeken épüljenek lel.

Evvel aztán az egyetértés szálai 
közöttünk meg is szakadtak, mert az 
az érvelés, melyet a cikkíró igazá­
nak bizonyítására alkalmaz, teljesen 
téves, sophistikus s magával a targy- 
gyal semminemű összefüggésben 
nincs.

Kérdem, mily eszmei vagy értelmi 
kapcsolat van a székelyudvarhelyi 
állami elemi iskolák lelek., építés 
kérdése és az ingyenes népoktatás 
vagy ennek exclusiv államosítása
között.

kimutatás

a Sporker-félo szentdemeteri tenyészet azon állatainak testméreteiről, me­
lyek az idei kolozsvári kiállításon részt vesznek.
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1 Hunyadi, bika 2 602 145 196 164497 505027
2 Gyilkos, bika 1 133 170 145(180, 45 45 24
3 Szívós, tehén 8 610 145 200 180 210 60 53 25

(Budapesten 1-ső dij) 1
4 Szultána, tehén 5 630 155 204 175 202 60 52.22
5 Gyűrűs, lobén 7-5 587
6 Gyomros, tehén 8 598 153 200 166 205 62 51 24
7 Csendes, tehén 20-7 510 151 200 180 201 62 56 25

(Jubiláló)
8 Hires, üsző 3 507 145 19C 162 187 54 49 21
9 Viola, üsző 2 505 145 181 155 190 5*2 42 22

10 Szagos, üsző 110 440 139 175 153 175 48:46 20
11 Csendes, kis üsző 1-3 362 1

Jegyzet

Az állatok sulymcretei l'.HO, 
ítitgx 1 évi, a többi testmé­
retek pedig jun. 1. eszk.

1 hónapos szopó borja ö3 kg. 
Szittya nevű bika borja 22 

hón. Eladva V. 2000 K-'
8 hónapos szopó üsző borja 
225 kgr.

5 hón. szopó tiwző borja 175 k|
I hón. szopó bika borja 270 ki 
A 11-ik bika borját most 
szoptatja.

Testvére az 1. sz. alatti 
Hunyadi“ nevű bikának.

A „Vitéz“ nevű testvére mint 
2 éves bika Bpeston 1-ső 

'W09*b«i. 
éves Csendes

20, dijat nyert tUO'.i 
A jubiláló 20 óv 

I borja.

nos tai kötelezettség elve az igazsäg i a minimálisát, miért felelek 
alapján minél könnyebben megvaló­
sítható legyen s hogy az iskoláknak 
ne kelljen küzdeni azon némileg 
jogos ellenszenvvel, mi az általános 
tankötelezettség mellett az anyagi 
megterhclletésből származik s mely­
ből a tanítói karnak oly bőséges 
rész jutott.

Ennek a törvénycikknek intenciója 
az, hogy az általános tankötelezett­
ség érvényre emelésével előrehalad­
jon a magyarosodás és a nemzeti 
kultúra

Aki ebből a t.-c.-ből mást olvas, 
az vagy meg nem értette, vagy ha 
megértette, elfogultan vagy önző 
szándékkal félre magyarázza.

Csodálatos, hogy ugyanakkor, mi­
dőn a nemzetiségi iskolafenntartók 
a népoktatás ingyenességével és az 
ebből folyó állami segélyezéssel el- 
lenszenveznek, mert azt a magyar 
kultúra izmosodásának eszközéül to­
ki n tik, magyar részről is felénk zug 
az elégedetlenség moraja, mert abban 
a hitfelekezeli, főkép a nemzetiségi 
iskolák erősödését és pedig egyene­
sen a magyar kultma kárára látják.

Nyilvánvaló, hogy itt valaki téved.
Én véleményemmel a nemzetisé­

gek mellé állok, mert a népoktatás 
ingyenességéből a magyar nemzeti 
művelődés érdekei sarjadzanak. Hogy 
ez igy legyen, azt az 1907. évi 
XXVII. t.-c. és az ebből folyó hatá­
lyos állami tanfelügyelet biztosítja.

Nagyon is tudatos, okos kultúr­
politika az, amelyik azt mondja : én 
segélyezem a hitfelekezeti és nem­
zetiségi iskolákat és ezek tanítóit; 
de viszonzásul megkövetelem és biz­
tosítom azt, hogy állami szempont­
ból megengedhető magáncéljaik mel­
lett a magyar nemzeti művelődés 
érdekeit szolgálják

Ezt a kedvező, vagy legalább tűr­
hető helyzetben levő hitfelekezeti és 
nemzetiségi iskoláktól jogosan lehet 
követelni, szegény iskolától, nyo­
morgó tanítótól soha.

Egyenesen állami érdek az, hogy 
iskolák és tanítók minél nagyobb 
segélyezésben, minél jobb ellátásban 
részesüljenek. Evvel összefüggő ál­
lami érdek az is, hogy a tanfelügye­
let minél hatályosabbá tétessék, mi-

koronát, dologi szükségletekre — 
vegyük itt is a legkisebb összeget —
50 koronát. Ez termenként 950, 20 
ezer lantéi ein után 19 millió korona. 
Ezzel a horribilis összeggel kellene 
megterhelni ok nélkül az adózó pol­
gárokat akkor, mikor a közterhek 
már is szinte elviselhetetlenek és 
előre látható, hogy úgy általánosan 
népoktatási, mint különlegesen a ta­
nítók anyagi helyzetének javítására 
újabb áldozatok mielőbbi hozatala 
elkerülhetetlen.

Tehát megszűnnek a hitfelekezeli. 
önként érthetőleg a közs. el. iskolák 
is. Hát aztán mi lesz avval a ne­
mes versennyel, ami most a külön­
böző jellegű el. iskolák között — a 
jó ügy végtelen hasznára — fönnáll.
A válasz egyszerű ugy-e ? A verseny 
is megszűnik. Igen minden megszű­
nik, hiszen ez feltétele az egészsé­
ges fejlődésnek és haladásnak.

Tehát lesz exclusiv államosítás, 
úgy, de ezt rettenetes harc előzné 
meg, mert a hitfelekezetek nem 
könnyen szakítanának azokkal a 
századokra nyúló tradíciókkal, me­
lyek iskoláikhoz fűződnek. Ezeknek 
az iskoláknak fennállása állami ér­
dekkel semmikép nem ellenkező 'ét­
érdekük. Ezt pedig késhegyig kell 
védelmezniük. Lehel, hogy a hitfe­
lekezetek elbuknának a rettenetes 
harcban; de evvel együtt elveszne 
ennek a szegény országnak békéje 
és nyugalma is ugyan hosszú időre. 
És ezt megsinylené a magyar nem­
zeti kultúra, a magyar nemzeti ál­
lam egyaránt. Az általános élet-ha­
lál harc között mily könnyű dolguk 
volna azoknak a nemzetiségeknek, 
kik ellen cikkező az exclusiv álla­
mosítással akar sikeresen küzdeni.

Fáj cikkezőnek, hogy itt nálunk 
Székelyudvarh lyen nem sikerült az a 
törekvés, hogy valamennyi el. iskola 
állami kezelésbe vétessék. Kérem, 
örüljön neki! Ha nem félti incogni- 
tióját és pedig nincs miért félteni, 
hiszen feltételezzük, el is hisszük, 
hogy szándékai tiszták, jöjjön el 
velem látogatóba el. népiskoláinkba. 
És ha szinről-szinre fogja látni azt 
a gyönyörű versenyt, mely a mi 
elemi iskoláink között az. egyének 
oly nemes ambitiójával folyik, ha



látja ft dicséretet érdemlő sikereket, 
mik a tanítók oktató és nevelő 
munkájának nyomán állami és hit­
felekezeti el. iskoláinkban egyaránt 
fakadnak; ha látja, hogy igenis van 
köszönet, sőt Isten áldás is azon a 
zajtalan hangya munkán, mit áll. el. 
iskoláink az értelmi fejlesztés, az 
anyagi képzés, az esztétikai etikai, 
egészségi és hazafias nevelés terén 
Végzenek; ha látni fogja az össz­
hangzó és egységes munkát, mit a 
külön igazgató alatt levő áll. el. fiú 
és leányiskola végez, nem a relativ 
értékű külső elismerésért, de köte­
lessé gtudásból és a hivatásnak igaz 
szereletéből önmagáért és a magyar 
kultúráért, ha látja, hogy állatni el. 
iskolánknak alig van egy pár olyan 
osztálya, hol az egyéni nevelés az 
általa panaszolt, de valójában, egész­
ben nem létező tultömöttség miatt 
teljes valóságában kérészi ülvihető 
nem volna, ha állami elemi népis­
kolánk igazgatója és igazgatónője 
számszerű adatok birtokában elve­
szik szemei elől azt a lencsét, me-j 
lyen kérésziül a szúnyogot elefánt- j 
nak. csak nehány tizre menő s min- ; 
denütt található beiskolázatlant ne-: 
hány száznak látta: akkor tudom, j 
megtagadná ideálját, az exclusiv ál­
lamosítást és meghajtaná az elisme­
rés lobogóját az előtt az állami el. 
iskola előtt, melyről megengedem 
nem rossz akaratból, de annál na­
gyobb tévedésből állítja, hogy mun­
kájában köszönet nincsen.

Cikkező vagy ismeri a székelyud- 
varhelyi állami elemi iskolák belső 
életét, vagy nem ismeri. Ha ismeri, 
sajnálnom kell azokat a végzetes 
tévedéseket, melyeknek Ítélő ereje 
áldozatul esett. Ha nem ismeri, saj­
nálnom kell azt a meggondolatlan­
ságot, mellyel városi közművelődé­
sünk két virágzó intézményéi, a tá­
jékozatlan nagyközönség kedvezőtlen 
megítélésének kitette.

Legyen meggyőződve cikkező, 
hogyha kedvezőtlen, szinte tartha­
tatlan is a székelyudvarhelyi áll. el. 
iskolák elhelyezése, ezek 1 végűjét 
egészséges, üde szellemi fuvalat lengi 
át, földjére a hivatásszeretet har- 
matcseppjei hullanak reá, a gyer­
mekszeretet meleg sugarai sütnek 
és ezek együttvéve megerősítik, 
nagyra növelik a magyar nemzeti 
művelődésnek azt a hajtását, mely­
nek gyökérszálai a város közönsé­
gének áldást termő anyagából sar- 
jadznak.

Béke velünk!
Székelyudvarhely, 1910. aug. 25.

Ilhédei János,
kir. tanfelügyelő.

A HAVASI PÁSZTOR.
A havasi pásztor 
Mindennap néhányszor 
Szétnézett a nyájon, 
így tett egész nyáron 
Reggel-délben, este 
Mindig számbavette.
Hija nem volt solia.
<ló volt a pásztora. 
Egyszer sötét éjjel,
Hogy tekintsen széjjel, 
Nehéz botját véve,
A telkére éré.
Azt hitte, a párja 
öleléssel várja.
Oh ! dehogy is várja,
Az ajtót bezárva 
Találja a pásztor,
Bár kiáltja százszor, 
Válasz nem jő rája, 
Hasztalanul várja.
Az ajtót betöri, 
Mindenütt keresi, 
Seholsem találja,
Oda van a párja.

„Hogyha hűtlen lettél, 
Ha megcsaltál engem,
Ha mással megszöktél: 
Verjen meg az Isten!“

HÍREK.

— Kitüntetett méhészek. A német, 
oszfrák és a magyar méhészek 55-ik 
vándorgyűlésével kapcsolatos kiállí­
táson vármegyénk méhészei közül 
Devzsi Samu állami bronzérmet, 10 
K-t és oklevelet; Gál Itnre méhész­
egyleti titkár egyesületi bronzé.mot, 
Kauntz Albert egyesületi bronzérmet 
Demeter Miklós 10 K-t és elismerő 
oklevelet nyert. Szívesen üdvözöljük 
a kitüntetést nyert méhészeket s 
óhajtjuk, hogy minél nagyobb dicső­
séget hozzanak jövőre is a székely 
méhészetre.

Másnap az embetek 
Két halottat leltek.
Villám érte őket,
A hű szeretőket.
A hegyen azóta 
Mindig szól a nóta,
Csak egy a nótája:
„Vigyázz az asszonyra!“

József János.
— Kinevezéiek. A pénzügyminisz­

ter Németh Albert székelyudvar­
helyi pénzügyi segédtitkárt titkárnak ; 
Kiss Ferenc díjtalan pénzügyi 
számgvakornok ot pedig a székely- 
udvarhelyi pénzügy igazgatóság mellé 
rendelt számvevőséghez ideiglenes 
minőségi! s-gélydijas pénzügyi szám- 
gyakornoknak nevezte ki.

— h III. oszt. kereseti adó kive­
tése tegnap reggel 7 órakor Molnár 
Karoly nyug. tanár elnöklete alatt 
kezdet t vette. /\ pénzügyigazgatóság 
előadója Németh Albert titkár. A 
bizottságban vannak még; Perszián 
János, Ferenczy Gyula nyug. árvasz. 
elnök, Szabó István, Biró István 
korcsm. és Szakát* Gyula szíjgyártó.
A tárgyalást holnap (hétfőn) reggel 
folytatják a polgári önképző-körben.
A városi tanácsot Sándor Ignác 
adótiszt képviseli.

— Iskolai értesítés az apácáktól.
A róni. kath. leányiskolában úgy az 
elemi osztályokban, valamint az óvó­
ban az 1910—1911. évre a beira­
tások szeptember 1—9. napjain d. 
e. 8 —12 ig eszközöltetnek. A taní­
tás 9-én ünnepélyes isteni tisztelet­
tel kezdődik. Tandíj nine*.

— Iparosok adójának törlése. A
közigazgatási bíróság legutóbb ki­
mondotta, hogy az iparüzleteknél 
nem az iparigazolvány, hanem az 
illető iparral való foglalkozás esik 
111. osztályú kereseti adó alá. Az 
adót tehát az üzlet beszüntetésének 
és nem az iparigazolvány visszaadásá­
nak napjától kell törölni. Ez a ren­
delkezés azért fontos, mert iparát 
beszüntető kisiparéira eleddig mind­
addig kirótták az adót, mig igazol­
ványát a hatóságnál vissza nem 
mutatta így pl. hosszas betegségben 
kimúlt falusi iparoson sokszor egy 
évvel is több adót megvettek, mint 
ameddig űzte iparát.

— A székely társaságok szövet­
sége Gyergyószentmiklóson megtar­
totta közgyűlését. Megtörtént az a 
nagy esemény, hogy Borszéki Soma 
bátyánk nem volt jelen a kongresszu­
son. Mérhetlen csapás volt ez s jó 
öregre és hűséges életlársára : a 
Nagyasszonyra. Hiszen lelkűk vágya 
voll, hogy szülőföldjükön részlvehes- 
senek a székelység javáért dolgozó 
gyűlésen. Czirkveniczába maradtak 
az öregek. De azért nem feledték el 
őket. Sümegi Vilmos, a derék és 
figyelmes székely képviselő szót 
emelt és táviratilag üdvözölték a 
most először hiányzó Soma bácsit.

— Diák-alapítvány. A Lakatos 
János tanar féle róm. kath. fiúnevelő 
intézeti alapítvány kamatjövedelme 
még egy növendék ellátását meg­
hívván, felhívom mindazokat, a kik 
ezt az alapítványt elnyerni óhajtják, 
hogy iskolai bizonyítvánnyal, kereszt- 
levéllel, orvosi bizonyitványoyal és 
szegénységi bizonyítvánnyal felsze- 
szerelt kérésüket szeptember hó 
4-ig az igazgatósághoz adják be a 
nagyméllóságu püspök úrhoz címezve. 
Hs igény jogosult folyamodik, elsőbb­
séggel bir. Székelyudvarhely, 1910. 
aug. 25 Soó Gáspár igazgató.

— Székely tanoncok — Budapes­
ten. Valószínűleg nagyon sok szé­
kely fiú jelentkezhetett iparos ta- 
noncnak, hogy azok mindegyikét a 
Székelyföldön elhelyezni nem lehet. 
A dolog pedig úgy áll, hogy a szé­
kelyföldi iparos mesterek tanoncok- 
hoz jutni nem képesek. Ezt jól tudja 
a kedves iparkamara és csodálatos­
képen, mégis Budapest felé tereli a 
székely fiukat. Ez ellen az egyete­
mes iparos polgárság nevében tilta­
kozunk és joggal elvárjuk, hogy ami 
keserves filléreinken föntartoti intéz­
ményünk — ily rosszakaratú ellen­
ségünk ne legyen. Maradjon itthon a
székely. Ne vigyék el a székely fiukat!

— A barátok iskolája. A helybeli
sz.-leroncrendi szerzetes tanítók ve­
zetése alatt álló róm. kát. elemi 
fiúiskolába a beiratások szeptember 
hó 1., 2., 3 napjaiban d. e. 9—12 
óra közt lesznek. Midőn ezt a m. 
t. szülök tudomására hozzuk, nem 
mulasztjuk el biztosítani arról, hogy 
a nevezett iskola önzetlen és hiva­
tásszerű munkával szerzett hírnevé­
hez ragaszkodva, a következő tan­
évben sem fog lankadni a gyermekek 
vallás-erkölcsi és hazafias nevelésé­
ben. A szerzetes tanítók azon célja, 
hogy a hazának és társadalomnak 
gyakorlatias tanítással életre való 
nemzedéket neveljenek, jövő tanév­
ben is fennáll. Sőt a múlt dicsősé­
géből merítve erőt, fokozódik törek­
vésünk, nemes ambíciónk egy szebb 
jövő megteremtésére. Jelszavunk 
mindig az : Előre, istenért és hazáért 
nevelni és tanítani, tehát jól nevelni 
és jól tanítani. Nagyon tanácsos, hogy 
a szülők személyesen Írassák be 
gyermekeiket, hogy az anyakönyvi 
adatokban fennakadás ne történjék. 
A beiratás a zárdában történhetik s 
minden gyermek után 1 korona be- 
iratási-dij fizetendő, mely az ifjúsági 
és tanítói könyvtár javára íródik. Az 
igazgatóság.

— A szabad sajtó e"en. „Gondo­
latait sajtó utján mindenki szabadon 
közölheti és szabadon terjesztheti.“ 
(1848. XVIII. t.-c. 1. §.) És ezzel

ügyében háborgatják az amúgy is 
eléggé zaklatott jegyzőket. Dehogy. 
Ilyesmit a hatalmi tultengésben fe- 
szengők nem cselekszenek. Inkább 
még az elődök által teremtett intéz­
ményeket is lerombolják, megsemmi­
sítik. De hát miről szólt tulajdinkép 
az a nagyon titkos, hét pecsétes zár 
alatt őrzött rendelet: „felhívom a 
jegyző urat, hasson oda, hogy ezen 
hírlapot (a „Székely-Udvarhely“-t) 
lehetőleg egyetlenegy község se já­
rassa, arra elő ne fizessen s illetve 
hogy a községek az előfizetés meg­
szüntetését határozalilag mondják ki 
s egyáltalán, hogy ezen hírlap 
(a „Székely-Udvarhely“) terjesz­
tése megakadályoztassék.“ Miért!? 
Talán azérl, hogy 16 éven át be­
csülettel szolgába a közügyét, e vár­
megye és város legsajátabb érdekeit! 
Ezt nem lehet letagadni. De hát ak­
kor mi bajuk van az Isten kegyel­
méből és nagy véletlenség folytán 
vezető szerephez jutott uraknak ! ? 
Az, hogy szeretnék elfojtani, véka 
alá rejteni az igazságokat, melyek 
őket már oly sokszor nyugtalanítot­
ták ; attól félvén, ha a józan belá- 
tásu székelyek olvassák, jövőre majd 
kipottyanhatnak a fényes hivatalokból. 
Hát hiszen a kipollyanást meg is ér­
demelnék. Aki ehhez hasonló vas­
kos törvénysértéseket hivatalból el­
követni, elkövettetni képes, annak 
tényleg nincs helye a közbizalomban. 
Az megfertőzi az egészséges, alkot­
mányt, törvényt tisztelő vármegyei 
légkört. Az ilyen törvénytipvó, poli­
tikai hitehagyott alakok ne csodál­
ják, ha nincs tekintélyük és mahol­
nap a falusi bakter is nagyobb be­
folyást képes gyakorolni náluknúl. 
Nem az erőszak, önzés, hencegés, a 
jobbra-balra fordulás adja a tekin­
télyt, hanem a tudás, az egyenes,

1 becsületes, igazságos viselkedés min­
denkivel szemben. Ezeket jó lesz 
megszívlelni s akkor ilyen szégyen­
letes törvénysértő rendeletikre nem 
szorulnak, amivel különben sem ér­
nek célt . . . Minél inkább toporzé- 
kol ellenünk a kormány mellé lapul­
tak serege, annál inkább elismeri, 
hogy igazat beszélünk . . .

— Erdólyrészi országos kirakó
Vásárok. Szeptember 1-én Homo- 
rodszentmárlon, Kolozsvár, 
Maroskecze, Szászkeresztur ; 2 án
Alamár, Szent-Benedek; 4-én AIhó- 
zsuk, Maros-Vásárhely, 5-en Algyógy, 
Berethalom. Bethlen; 7 én Gvergyó- 
szentmiklós, Naszód. Z*ilah; 8-án 
Galgó; 9 én Csikszépviz, Brassó, 
Fogavas, Makfalva, Tusnád, Torda ; 
10 én Baromlaka, Ispánmező, Pán- 
célcseh, Zám; 11 én Székely- 
k e.r e s z t u r.

— Gazdasági tanulmányút cimü 
közleményünk tolytatása a következő 
számra maradt.

— „Az Üzlet“ nevű kitünően szer­
kesztett kereskedelmi szaklap, mely 
szórakoztatva tanít és tanítva szóra­
koztat, különösen a reklámra, a ki­
rakatrendezésre, az üzletvezetés száz 
meg száz aj>ró fogására oktatja ol­
vasóit dataillistákká. Erről a lapról 
tárgyilagosan állapíthatjuk meg, hogy

szemben Udvarhelyvármegye terüle- az nélkülözhetetlen segédeszköze 
tén mi történik. A megyei vezetők 
— tisztelet a kevés kivételnek — 
abban találják gyönyörűségüket, hogy 
lépten-nyomon hivatalos szám alatt 
titkos körrendeletét adnak ki „vala­
mennyi jegyző urnák. falán vala­
mely okos dolog, nemzeti munka

minden modern kereskedőnek s vi­
szont a modern kereskedőkről meg­
jegyezhetjük, hogy csak ezeknek 
van a mai nehéz viszonyok között 
létjogosultságuk. Érdeklődőknek szí­
vesen küld mutatványszámot a ki- 
adóhivatal; Budapest VI. Aradi-u. 8.
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Szám: 4700-1910. Ilkvj.

Hirdetmény.
A m. kir igazságügyminiszter 1906 
évi Julius lió 6án 14114. szám alatl 
elrendelte, hogy az oklándi kir. 
járásbíróság, mint telekkönyvi haló- 
sághoz tariozó Székelyszáldobos
község telekjegvzőktinyveiben fölvett 
mindazon ingatlanokra nézve, ame­
lyekre az 1886: XXIX t.-c. az 
1899. évi XXXVIIt. t.-c. es az 1891. 
XVI. t. cikkek a tényleges birtokos 
tula.jdonjoíiának bejegyzéséi rendelik
az 1892: XXIX. t.-cikkben szabá 
lyozotl eljárás és ezzel kapcsolatban 
a telekönyvi bejegyzések helyesbítése 
foganatosittasek.

E célból a helyszíni eljárás ne­
vezett községben 191v’ évi szeptember 
hó 26-án fog kezdődni.

Ennélfogva felhivatnak :
t.mindazok, akik a telekönyvekben 

előforduló bejegyzésekre nézve oka- 
dalolt előterjesztést kívánnak tenni, 
hogy a .elekkönyvi hatóság kikiil 
dőltje előtt a kitűzött határnapon 
kezdődő eljárás folyama aiatt je­
lenjenek meg és az előterjesztéseket 
igazoló okiratokat mutassák fel:

2. mindazok akik valamely ingat­
lanhoz tulajdonjogot tartanak, de 
telekkönyvi bekebelezésre, alkalmas 
okirataik nincsenek, hogy az átírásra 
az 1886: XXIX. t.-c. 15-18. és az 
1889: XXXVIII t. c. 5. 6. 7. és J. 
§§-ai értelmébnn szükséges adatokat 
megszerezni iparkodjanak és azokkal 
igényeiket a kiküldött előtt igazolják, 
avagy oda hassanak, hogy az át­
ruházó telekkönyvi tulajdonos az át­
ruházás létrejöttét a kiküldött előtt 
szóval ismerje el és a tulajdonjog be­
kebelezésére engedélyéi nyilvánítsa, 
mert különben jogaikat, ezen az 
utón nem érvényesíthetik és a belyeg 
és illeték elengedési kedvezménytől 
is elesnek; és

3. azok, kiknek javára tényleg 
már megszűnt követelésre vonatkozó 
zálogjog, vagy megszűnt egyel) jog 
van nyilvánköny vileg bejegyezve, 
úgyszintén az ily bejegyzésekkel 
terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy 
a bejegyzeii jognak Ikrlését kérel- 
mezhesék, liléivé, hogy a törlési 
engedély nyilvánítsa végett a kikül­
dött előtt jelenjenek meg, mert 
ellenese’ben a bélyegmentesség 
kedvezményétől elesnek.

A kir jbróság mint telekkönyvi 
halósag.
Oklánd 1910. évi augusztus hó 17-én. 
Kelemen Kálmán s. k. kir. albiró.

A kiadmány hlteléü :
Kir, telekkönyvvezelő helyett:

Szeles Félix,
kir. járásbirósági Írnok.
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telekkönyvi bekebelezésre alkalmas 
okirataik nincsenek, hogy ez átírásra 
az 1886 29. t c. 15-18 §§-ai és 
az 1889. évi 38. t. c. 5. 6. 7 és 9 
§§ ai értelmében szükséges adato­
kat megszerezni iparkodjanak és 
azokkal igényeiket a kiküldött előtt 
igazolják, vagy oda hassanak, hogy 
az átruházó telekkönyvi tulajdonos 
az átruházás létrejöttét a kiküldőit 
előtt szóval ismerje el és a tulaj­
donjog bekebelezésére engedélyét 
nyilvánítsa; mert különben ez utón 
jogaikat nem érvényesíthetik és a 
bélyeg és illeték keuvezményétöl el­
esnek.

3 Továbbá mindazok, kiknek 
tényleg már megszűnt követelésekre 
vonatkozó zálogjog, vagy megszűnt 
egyeb jog van nyilvánkönyvileg be­
jegyezve, úgyszintén az ily bejegy­
zésekkel terhelt ingatlanok tulaj­
donosai, hogy a bejegyzett jognak 
törlését kérelmezzék, illetve, hogy 
törlési engedély nyilvántartása végett 
a kiküldött előtt jelenjenek meg 
mert elleneseiben a bélyegmentes­
ség kedvezményélől elesnek.

A kir törvényszék, mint lel k- 
könyvi hatóság

Székelyudvarhely, 1910. augusztus 
hó 27-én, Zsoldos Benő s. k.kir 
törvényszéki biró

A kiadmány hiteléül.
• Gyertyánossy,

kir. törvényszéki telekkünyvvezető.

Raktáros
„D r éh er“-s őrnek 

kerestetik
Kérdések intézendök:

Dicliler Gyulához,
főraktár Segesvár.

8792—1910. tlkvi.

Hirdetmény.
A m. kir. Igazságügyminiszter 1906 

jul. 6-án 14114 :906. sz. a. elrendelte, 
hogy a székelyudvarhelyi kir. tör­
vényszék, mint telekkönyvi hatóság­
hoz tariozó Székely dobó község 
telekjegyzőkönyveiben felvett mind­
azon ingatlanokra nézve, melyekre 
az 1886. évi 29 l. e., 1889. évi 38 
t, c. és az 1891 évi 16 t. cikkek a 
tényleges birtokos tulajdonjogának 
bejegyzését rendelik, az 1892. évi 
29. t. c-ben szabályozott eljárás, a te­
lekkönyvi bejegyzések helyesbítésé­
vel kapcsolatosan foganatosíttassák,

E célból a helyszni eljárás Siélcely 
dobó községben 1010. évi október hó 
3-ik napján fog kezdődni.

Ennélfogva felhivatnak:
1. mindazok kik a telekjegyző­

könyvben előforduló bejegyzésekre 
nézve okadatolt előterjesztést kíván­
nak tenni, a kiküldött bizottság előtt 
a kitűzött határnapon kezdődő eljá­
rás folyama ala'l jelenjenek meg és 
előterjesztéseiket igazoló esetleges 
okirataikat mutassák fel.

2. mindazok, kik valamely in­
gatlanhoz tulajdojogot tartanak, de

§zenkovits János {Jtódénál

SZÉKELYUDVARHELYT
KÍ5NZKN

Férfi és fiú ruhák 
Fehérnemiiek 

Felöltők 
Kosztümök 

Blousok 
Cipők és kalapok
óriási választékban és legjutányo- 

sabban kaphatók. .......... .

Üzlethelyiséget ke­
res lakással, forhifrZs:
Steinbach József Nagydisznód, hova 
az ajánlatok részletes felvilágosítás­
sal intézendök.

bélyegzők
y megrendelésre mindenféle ki- 
II vitelben bárhova a legpon- 
f||tosabban, gyári ár mellett 
!íjf szállíttatnak lletegh Vál 

könyv- és papirkereskedésé- 
ből Székelyudvarhelyt.

Névjegyek 
Meghívók, 
Eljegyzési 
íi Esküvői 

nliBiint gyász­
jelentések,

úgyszintén mindenféle
könyvnyomdái és 
könyvkötői mun 
kilátok Ízléses ki­
vitelben, gyorsan és 
pontosan készülnek
Betegh Pál

villamos üzemre berendezett 
könrrnyomtató és könyv- 
köt*-intézetében Székely- 
■drarhelyt, Kossuth-utca 

$1. sz. alatt.

Vidéki megrendelése­
ket szennai elintéz.

SJ'
l/tnendan- 
*/

8#'..

liíiéi

bortermelők és bornagy kereskedők
M e d g y e s.

Legjobb beszerzési forrás ter­
mészetadta valódi erdélyi hegyi 
borokban. Hordókban és palac­
kokban. Kitűnő sajattermés és 

vörös borok.

Kiadó szobák.
2 csinosan bútorozott szoba azonnal 
kiadó. Értekezhetni Kossu'h-u.104 sz.

tisztviselői kölcsön
ügyekben

díjmentes felvilágosítást nyújt
az „O. m. !. ált. tiszt- 
viselő-egylet kolozsvári 

képviselőség«“.
KCLOZS 'V.Á.iEB
Ferenc lóasel-ut 7. a szám.

Válaszbélyeg csatolandó.

állandó házi orvos. Ingyenes gyógy­
mód : lifusz, kolera, toroklob, rüh, 
vérhas, mindenféle himlő és vörheny 
orbánc, bujakór, szamárhurut, agy- 
tüdő-, szív-, gyomor-, méh- és bél— 
gyuladás, vese , máj-, lép-, hólyag­
bajok, skrofula, köszvény, csúz, nya­
valyatörés, aranyér, gutaütés, nehéz 
sebesülések, vérszegénység, vizkór- 
ság, szárazbetegség (tuberkulózis), 
torok- vagy mandolagyuladás, gyo- 
morkatarus, őrülés slb. ellen. Irta : 
DERZSI JÓZSEF. Az E. M. K E. 
— tekintélyes orvosok ajánlatára — 
népkönyvtárai részére 100 példányt 
elfogadott. Ára 3 korona. Kapható: 
Betegh Pál könyvkiadónál Szó- 
kelyndvarhelyt és valamennyi könyv- 
kereskedésben.

Ügynökök kerestetnek.

jäspl
i 1

v"'

í^^„Christoph“!
benzin szivógáz-motorok, lokomobllok és

nyersolaj-motorok
ma az első helyen állanak.

A „CHRISTOPH“ név garancia. 
75 éves kísérletek és tapasztalatok 

eredménye.
Kérjen árjegyzéket.

Dénes B.,noto,;Ttc(i1äl:sta
Budapest, V. !. ót-körut 15.

newsies
KÄUC5MK

mi

BOR!
Fernensrel Gyula, székely- 
udvarhelyi boriiagykeres- 

kedönél
a legjobb minőségben, nagy válasz­
tékban és legelőnyösebb árak mel­
lett nagyban és kicsinyben kapható.

Betegh Pál villam-meteros könyveyemtató-intézetében Székelyudvarh lyt 1910.

sasomé


